



微信扫描二维码
关注安徽日报公众平台

2021年5月17日 星期一
第14期(总第786期) 5版

经济特刊 编辑部

主 编 陈 俊
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
邮 箱 akjtk@163.com

我国公布鼓励社会资本投资农业农村重点领域

新华社消息(记者 于文静) 农业农村部、国家乡村振兴局日前发布《社会资本投资农业农村指引(2021年)》,明确了社会资本投资农业农村的13个重点产业和领域,以及创新投入方式、打造合作平台、营造良好环境的具体措施。

这是记者从日前召开的全国金融服务三农工作视频会议了解到的消息。会议由农业农村部、国家乡村振兴局联合农业发展银行、农业银行、建设银行、邮储银行和国家农业信贷担保联盟有限责任公司共同召开。

农业农村部副部长刘焕鑫在会上表示,金融是立足新发展阶段,全面推进乡村振兴的活水之源。完成“十四五”农业农村发展的目标任务,需要巨量的资金投入。从打赢脱贫攻坚战情况看,各类资金投入超过12万亿元,其中,金融精准扶贫贷款发放9.2万亿元。接续推进乡村全面振兴,需要加快形成财政优先支持、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局。

据了解,《社会资本投资农业农村指引(2021年)》提出尊重农民主体地位、遵循市场规律、坚持开拓创新的基本原则,明确了鼓励投资的重点产业和领域,即现代种养业、现代种业、乡村富民产业、农产品加工流通业、乡村新型服务业、生态循环农业、农业科技创新、农业农村人才培养、农业农村基础设施建设、智慧农业建设、农村创业创新、农村人居环境整治和农业对外合作。

刘焕鑫表示,农业农村部今年的工作重心是围绕确保粮食产量保持在1.3万亿斤以上,确保不出现规模性返贫,解决好种子和耕地问题,全面推进乡村振兴和加快农业农村现代化开好局起好步。各级农业农村部门要围绕工作部署,联合金融机构做好金融服务三农工作。

他表示,今年是全面启动实施乡村建设行动的第一年,要在加快完善村庄规划编制的基础上,因地制宜确定乡村建设重点。中央已明确实施农村人居环境整治提升五年行动,农业农村部和国家乡村振兴局正在制定具体实施方案,并联合开发性、政策性银行,对乡村建设投融资问题进行研究,对适宜融资的项目探索融资模式。



这里是平利县正阳镇,特殊的地理环境让当地高山茶成为市场抢手货。 黄小彬 摄

小茶叶延链补链成增收“名角儿”

通讯员 张禄 黄小彬

平利县正阳镇龙洞河村向家坪高山生态茶园,一排排翠绿的茶树从山脚盘旋至山顶,嫩绿的新芽铺满山坡,采茶工人身挎茶篓穿梭其间,动作娴熟地将新芽摘下装入茶篓……好一幅“并手摘新芽,茶香暗盈袖”的动人画面。

“采摘云雾茶得早起,带着露水茶叶更娇嫩,采茶标准是一芽一叶或一芽二叶,动作娴熟的话,一天能采5斤以上,一斤鲜叶120元。”正在采茶的向大姐说。

正阳镇平均海拔1200米,常年云雾缭绕,茶叶采摘时间比低海拔区晚十来天,因此每年清明期间,是采摘云雾茶最好时节,此时的芽叶细嫩,色翠香幽,味醇形美。

好茶“价值”在于这一方好山好水。这里拥有独特自然条件,高海拔、低纬度、昼夜温差大;气候温和湿润,雨水充沛,光照充足,每年近100天云雾缭绕,独特气候为茶树生长提供了良好条件,加上土地富含锌硒等微量元素,使得正阳茶叶备受市场青睐。

“郇家台的头蓬茶最畅销,不仅鲜爽度、香味不错,还富含营养物质,因此小有名气,深受大众喜爱。”郇家台茶业有限公司负责人郇代明说,“近年来,随着郇家台茶在区域市场上有了名气,不少爱茶人士不仅认可了茶叶品质,还坚信正阳一方好山好水造就了好茶的出产。”

而在高英现代化制茶车间,机器早早运转起来,制茶师傅正忙着翻炒茶叶。“我们将现代工艺和传统手工炒茶相结合,经摊青、杀青、炒制、揉捻、烘烤、定香、打包等工序才能制成上好云雾茶。”平利县高英茶业有限公司负责人高英边嗅着刚杀青的茶叶边说,“云雾茶品质关键在每个步骤都讲究火候和力度,这样才能炒出香气浓郁、口感甘醇、颜色一致的好茶。”

有了时间和匠心的“技法”,正阳高山茶回甘更好,也更耐泡。茶叶的品质保障,也让客户订单早早“排”起了长龙。

一片小小茶叶如何逐渐成了群众增收的“名角儿”?

从“单打独斗”到“规模发展”。近年来,该

镇将茶叶作为支柱产业,不断加大龙头企业引进力度,培育多家茶叶合作社,扶持种植大户,充分发挥示范带动作用,鼓励和带动更多农户加入专业合作社或中小茶厂,多种茶、种好茶。

全面推行“支部联建、产业联盟、资源共享”工作机制,形成龙头企业示范、合作社带动、茶农全覆盖的格局,并通过土地流转、茶园管理和产品回购等方式,有效带动全镇700余户群众户均增收千元以上,实现了资源整合、规模发展。

其中引进的平利县高英茶业有限公司在郇家台村投资建设标准化厂房1000平方米,成为正阳镇首家集茶叶生产、加工、销售于一体的产业园区;扶持南溪河村成立茶业专业合作社,2020年南溪河村茶园面积由100亩发展到800余亩,为茶农免费发放茶叶肥料18吨,发放劳务工资约6万元,累计带动70余户脱贫户稳定增收。

不仅如此,他们还整合各类涉农专项资金,不断推进路网、水利等基础设施建设,打造示范种植基地,产业联片发展。产业旺了,群众富了,对外知名度高了,慕名上门买茶的游客便多了。茶青收购价由起初每斤20元到现在每斤120元,干茶由不到120元到现在650元左右,茶叶种植面积也由3000多亩发展到如今1.2万亩,年产量更是达到近40吨。

“这几年,我们积极响应农旅融合政策引导,依托大草甸、瀑布群等自然环境优势,积极探索茶旅融合发展之路,促使茶叶产业与旅游产业相得益彰。”镇长胡德乾表示。

该镇以郇家台村为核心,让河至龙洞河村为发展主轴,南溪河及泗水坪村为侧翼,草甸、瀑布群、大峡谷为支点,串起正阳镇全长12.7公里特色的“红绿”文化旅游路线,实现“山上品一杯云雾茗茶,山腰游一段林山溪水,山下听一段红色历史。”

下一步,正阳镇将充分挖掘茶文化资源,拓展茶产业发展空间,大力发展休闲农业和乡村旅游,促进茶产业高质量发展,使茶山变“金山”、茶园变“花园”,再现“茶乡花海”美景,奏响乡村振兴发展最强音。



茶企制茶车间生产忙。 黄小彬 摄

特色产业拔节生长 让乡村“愿景”变“实景”

来庆琳

“靠山吃山,靠水吃水”,绿色生态是山区农业的核心竞争力,安康地处秦巴山腹地,特殊的自然条件,造就了安康特有的产业基础,尤其在农业特色产业发展上,经多年打造,更是形成了生猪、茶叶、魔芋、核桃、渔业五大农业特色产业,它们既是承载安康独特优势富硒资源的传统产业、潜力产业,也是奠定脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接基础的富民产业和希望产业。

资源禀赋决定发展方式。近年来,在保护绿水青山前提下,我们在特色产业上不遗余力,先后出台多项政策措施,鼓励各类主体参与特色产业发展壮大,着力构建一二三产业深度融合的特色全产业链,各地也依托自身生态优势错位发展,或是大兴山林经济,或是开展种植养殖,并结合全域旅游、生态康养产业等未雨绸缪,逐步走出生态绿色产业实现的新路子。

因地制宜发展壮大特色产业,促其不断拔节生长,对于做好“十四五”开局年谋划乡村振兴和生态经济“大文章”,都具有现实意义。早在2019年12月,我们就成立了生猪、茶叶、核桃、渔业五大农业特色产业联盟,标志着全市以“抱团式”发展

创建的集产学研、科工贸、产加销为一体,一二三产业融合“高端精品、高产高效、低碳循环”特色农业新模式迈出关键性一步。不久前,为持续做大做强安康农业五大富硒特色产业,全面推进五大产业高质量发展,进一步夯实全市乡村振兴基础,我市出台《农业五大富硒特色产业五年提升行动计划(2021-2025)》,围绕打造千亿级生态富硒产业大市目标,持续聚焦五大特色产业良种繁育、基地建设、园区提升、科技创新、龙头培育、品牌引领、市场开拓和融合发展,并将通过一系列措施,来促成这一目标的最终实现。

眼下,无论是我们的县区、企业以及园区业主在特色产业上的延链补链,还是在特色种养业提升行动上手把手的技术支撑,或者是政策资金“真金白银”的投入等等,都是助力特色产业拔节生长的重要一环。要让乡村“愿景”变“实景”,更需要我们因地制宜大力发展特色产业,持续推动一二三产业融合发展,不断延伸产业链,打造供应链,提升价值链,让一个个特色鲜明的致富主导产业在乡村蓬勃“生长”,为乡村振兴注入持续动能。



技术指导为核桃产业发展提供支撑。 陈延安 摄

不久前,岚皋县民镇马安村核桃种植园迎来村民们盼望已久的技术专家,大家纷纷聚集在核桃树前倾听专家讲解疏枝和授粉技术。

“2021年中央一号文件提出,实施脱贫地区特色种养业提升行动,接续推进脱贫地区乡村振兴。岚皋作为2020年刚刚脱贫的秦巴山区集中连片特困地区县,尤其需要在产业振兴、特色种养业提升上再加一把力,其中核桃是我们选项之一。”岚皋县林业局党委书记、局长周春栋介绍,全县目前有核桃10万亩,都是前几轮退耕还林栽种的,因疏于管理、不懂技术,能有效挂果的核桃树很少,2017年,县里决定停止增量,发展质量。

“10万亩要是管好了,就是一笔可观收入。”周春栋指着头给笔者算,一亩地就按20株核桃树,每株按10斤干果、每斤干果按10元计算,一亩地年收入也能达到2000元,10万亩就是2亿元,就算1亿元,也能带动全县农民年人均增收680多元。

今年54岁的岚皋县林业局高级工程师王永进亲历了岚皋县核桃产业从小到大发展历程,“现在是要从弱到强,所以,我们从2017年开始就在全县8个镇16个村进行试点,先统防统治3万亩核桃,然后逐步扩大范围,把技术向纵深延伸,进而实现全改造全提升。”

3万亩统防统治的核桃,无疑是核桃产业在该县能否全面提升的关键。为确保有人抓,岚皋县林业局实行班子成员联镇、站所室负责人联村、技术员到地块制度,蹲点守候、全程督战,协调和解决问题矛盾。由专业施工队挑大梁,村里有意愿、有核桃产业的能人大户作为第一批田间地头跟班学员和工人,一株一株、一户一户进行改造和技术示范。

今年48岁的马安村村民陈世春就是这一技术的受益者。“通过跟着专业技术工程队干,不仅挣到了钱,每天一百块,还学到了技术,尤其是嫁接技术,去年,我新发展的核桃,就是我自己嫁接的,目前看,都活了!”陈世春说,县林业局免费为农户统防统治核桃,不收一分钱,但有较硬性“规定”,每户必须出至少一个人跟着干、跟着学。

“一项产业的发展不是一蹴而就的,也不是一朝一夕的,统防统治是为了不统防统治、群防群治,让核桃栽植、管理技术走进千家万户,走进每个人心里,这样,这项产业才能有长久的希望!”周春栋笑着说,“我们的要求就是,玩也要玩到地里。”

“都是好事嘛,干部和技术师傅都那么辛辛苦苦给我们做,又不要一分钱,我们自己再不做,不好好学,怎么好意思,所以大家都很积极!”陈世春告诉我们,村民们热情都很高,也很受感动,大家争着给施工队送水、送馍,有的还硬拉着技术员到家吃饭。

一株一株嫁接,一户一户过,几十株几百株嫁接下来,几十户几百户改造下来,技术师傅的“手艺”就踏石留印般刻在了每个人心里,大家的心暖了,也更自信了。

讲授进入到提问环节。“王老师,我家的核桃树嫁接了长得很不错,就是果子少,你说的把公花采了挂在母花边上,我也挂了,为啥还是不行?”陈世春问王永进。

“好,问得好! 树子嫁接后结果少,一种是管护也就是修枝不到位,一种是授粉不到位。你说的应该是第二种,就是授粉不到位。有些树上的公花也就是雄花和母花也就是雌花并不是同一时期开,大多是公花先开,等开过了母花才开,那靠自然是授不上粉的,那我们就把公花采集下来,塑料袋装着,放在冰箱冷藏室里,最多可以冷藏半个月,这期间,母花开了,再取出来,分别挂在母花边上,你是怎么做的?”王永进问陈世春。

“我把它扔桌上的!”话音刚落,他恍然大悟,“噢,我忘了,你说过!”“哈哈——”核桃园里,大家都笑了起来,这笑声,久久地在青山绿水间回荡。

山核桃技术赋能助力乡村振兴

通讯员 陈延安 刘秋洪



5月12日,石泉县池河镇明星村果桑园吸引了大批游客来采摘桑葚。作为中国蚕桑之乡,石泉县充分发挥蚕桑铜蚕文化历史和良好生态资源优势,大力发展蚕桑养殖、产品开发、康养休闲等特色产品,全力打造蚕桑产业新业态,努力实现“一片桑叶富裕一方百姓、一枚蚕桑助推乡村振兴”,带动近万农户稳定增收致富。

许兵 摄